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УДК 159.9+378:37.011.31 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ СТРЕСОСТІЙКОСТІ В СТУДЕНТСЬКОМУ 
ВІЦІ 

Чичук Юлія, здобувач ОС «бакалавр» 
спеціальності 053 «Психологія», 3 курс, РДГУ 

Керівник: Назаревич В.В., канд. психол. наук, доцент 

 

Сьогодні як ніколи студенти зазнають стресових ситуацій, тому дослідження 
проблеми стресостійкості в умовах сучасної реальності стає актуальним. В зв’язку з тим, що 
студентське життя різниться від шкільного (зміна середовища існування, побудова нових 
соціальних контактів, прийняття нових соціальних ролей, отримання великого об’єму нової 
інформації, різноманіття завдань різної складності тощо), студент потрапляє в «нову» 
реальність, де має проявити себе максимально якісно, що, в свою чергу, може відобразитися 
на його фізичному та психологічному стані. 

До «звичних турбот» (лекції, практичні, семінарські заняття, підготовка до сесії, 
дозвілля тощо) студента, в умовах пандемічної реальності, додалися відсутність «живої» 
комунікації, освоєння нових інструментів соціальної взаємодії, постійне «віртуальне життя», 
що впливає на загальний рівень психологічного благополуччя студента. Сучасність диктує 
нові умови існування, а отже, це потребує від особистості швидкої адаптації до всіх викликів 
середовища. Загально відомо, що адаптація особистості проходить декілька стадій, які 
вимагають певних ресурсів особистості, в тому числі, і стресостійкості, адже неочікувані 
події, швидка зміна умов існування потребують від індивіда прийняття відповідних рішень 
за короткий проміжок часу. 
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Формування стресостійкості є запорукою психічного здоров’я людей і неодмінною 
умовою соціальної стабільності, прогнозованості процесів, що відбуваються в 
суспільстві [2, с. 87] 

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу соціально-психологічної 
літератури проаналізувати особливості формування стресостійкості в студентському віці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Стресостійкість – це комплекс 
особистісних якостей, що дозволяють переносити значні інтелектуальні, вольові та емоційні 
навантаження без особливих шкідливих наслідків для власного здоров’я, оточуючих і своєї 
професійної діяльності. Юнацький вік характеризують як період, в якому формується стійка 
система цінностей, відбувається становлення самосвідомості та формується соціальний 
статус особи, це викликає різного роду стреси. Стрес впливає на емоції, поведінку людини та 
її настрій. Якщо людина буде знаходитися у постійному стресі, то це буде відзначатися на 
фізичному й психологічному самопочутті, тоді стрес може стати хронічним. При хронічному 
стресі людина стає дратівливою, тривожною, депресивною, виникають головні болі і 
безсоння, а це в студентський період буде заважати і студент не зможе максимально 
реалізувати свій потенціал, знизиться мотивація до навчання. Формування стресостійкості у 
цей період є важливою складовою нормального життя студентів і їх психічного здоров’я. 

На думку Т. Тихомирової, стресостійкість – здатність особистості протистояти стресу, 
самостійно долати проблеми, що виникають на шляху духовного зростання та фізичного 
самовдосконалення [1, c. 127-138]. На розвиток стресостійкості впливає ряд факторів: 
особистісна і ситуативна тривожність, самооцінка, властивість нервової системи, 
темперамент, стиль мислення, ступінь конфліктності, мотивація. Ю. Щербатих вважає, що 
тип вищої нервової системи чи темперамент є одним з головних показників стресостійкості, 
адже він відображає силу та динаміку нервових процесів під час стресу. На думку науковця, 
меланхолічний тип темпераменту найменш стійкий до стресу, а флегматичний – найбільш 
стійкий. У холериків спостерігаються часті емоційні спалахи, але завдяки їхній 
короткостроковості вони не призводять до сильних стресів [4, с. 183]. 

Також слід зазначити, що самооцінка є важливим чинником формування 
стресостійкості в студентському віці, оскільки адекватна самооцінка передбачає 
усвідомлення своїх можливостей і прийняття найбільш відповідних рішень по відношенню 
до них у певних ситуаціях, що допомагає швидше і ефективніше адаптуватися до всіх 
викликів студентського життя.  

Мотивація – один із головних чинників формування стресостійкості, адже емпіричне 
дослідження А. Реана показало, що в обстежуваних із високим рівнем стійкості до стресу 
переважає внутрішня мотивація (мотиви самореалізації, задоволення від процесу й 
результату діяльності) над зовнішньою негативною мотивацією (мотиви уникнення 
покарання та невдачі). Вчений довів, що зовнішня негативна мотивація знижує показники 
стресостійкості особистості, оскільки при зустрічі з труднощами для таких осіб характерна 
реакція втечі (відходу) від проблемних ситуацій на основі мотивів уникнення покарання і 
невдач. Така мотиваційна структура сприяє зменшенню кількості стресових ситуацій за 
рахунок свідомого відходу від їх розв’язання, а також затримує розвиток якостей, які 
допомагають упоратися із розв’язанням різноманітних проблем [3, с. 301]. Студентський вік 
описується як тривожний період розвитку, що пов’язано із різноманіттям індивідуальних та 
соціальних змін. Рівень тривожності особистості також впливає на загальну стресостійкість, 
оскільки чим вищий рівень тривожності, тим нижчий показник стресостійкості. 

Висновки. Стресостійкість у студентському віці має багато особливостей. Складність 
її формування зумовлена різноманіттям чинників: зміна середовища існування, побудова 
нових соціальних контактів, прийняття нових соціальних ролей, отримання великого об’єму 
нової інформації, різноманіття завдань різної складності, адекватність самооцінки, 
конфліктність, формування нових структур особистості. 
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ВПЛИВ ТРИВОЖНОСТІ НА НАВЧАЛЬНУ УСПІШНІСТЬ УЧНІВ 
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спеціальності 053 «Психологія» (Практична психологія), 2 курс, РДГУ 

Керівник: Кулаков Р.С., канд.психол. наук, доцент 

 

Постанова проблеми. Вступ до школи для дитини є завжди новим етапом життя. 
Дитина знайомиться з новим колективом, з новими обов'язками і на її плечі лягає новий 
рівень відповідальності. Великого значення для дитини набуває особистість вчителя та 
бажання відповідати правильному образу перед його очима та серед однолітків. Протягом 
подальшого навчання у школі дитина стикається з новими життєвими ситуаціями, 
труднощами та змінюється як особистість. Все це призводить до певних переживань у 
дитини. Якщо дані переживання підкріплюються життєвими невдачами та негативною 
оцінкою вчителів, батьків, однолітків, то все це переростає у тривожність, яка негативно 
впливає на успішність. Одним із найважливіших завдань батьків та вчителів є запобігання 
тривожного стану в учнів. 

Мета дослідження – охарактеризувати вплив тривожності на навчальну успішність 
учнів. 

Виклад основного матеріалу. Вивченням проблеми тривожності займалося багато 
вітчизняних і зарубіжних психологів, таких як: В. М. Астапов, К. Ізард, О. І. Захаров, 
Ч. Д. Спілбергер, С. С. Степанов, З. Фройд та інші. 

У «Психологічному тлумачному словнику» за редакцією В. Шапаря тривога 
розглядається як емоційний стан, який виникає в ситуаціях невизначеної небезпеки і 
проявляється в очікуванні неблагополучного розвитку подій. А тривожність – це стан 
доцільного підготовчого підвищення сенсорної уваги і моторної напруженості в ситуації 
можливої небезпеки, що забезпечує відповідну реакцію на страх. Це «схильність індивіда до 
переживання тривоги, що характеризується низьким порогом виникнення тривоги; один з 
основних параметрів індивідуальних відмінностей». На думку вченого, тривожність – це 
суб’єктивний прояв неблагополуччя особистості [3, с. 577]. 

На думку Г. М. Прихожан, шкільна тривожність – це м’яка форма прояву емоційного 
неблагополуччя. У школяра вона проявляється у хвилюваннях, підвищеному занепокоєнні у 
навчальних ситуаціях, у процесі неузгодженого спілкування з однолітками тощо. Така 
поведінка учня може стати показником початкового етапу неврозу, порушень її пізнавальної 
діяльності, породженням психологічних комплексів тощо [1, с. 66]. 

Хвилюватись – це цілком нормально. Тривога – це сильна емоція, що виникає в 
момент сприйняття людиною певної  небезпеки та завжди пов'язана зі страхом, свідомим або 
несвідомим. 

Також розуміння поняття тривожності у молодших школярів характеризувала 
С. Ставицька, яка зазначає, що шкільні роки це – найважливіший етап у житті людини, 
протягом якого найактивніше формується її особистість, відбувається психічний розвиток, 
який часто супроводжується тривогою. Найбільш виражені емоційні реакції, переживання 
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